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Вступ 

 

В умовах утвердження ринкових засад господарювання та необхід-

ності фінансової стабілізації вітчизняної економіки важливими чинниками 

успішного розвитку суб'єктів господарської діяльності у довгостроковій 

перспективі є наявність фундаментальної мети розвитку побудови ефек-

тивної системи управління їхніми фінансами, орієнтованої на її досягнен-

ня. Управлінська діяльність із достатнім фінансовим підґрунтям створює 

можливості для ухвалення керівниками таких фінансових рішень, що спря-

мовані на виконання завдань, визначених власниками. 

Отже, актуальним є вивчення обґрунтованих  підходів  до  управ-

ління  фінансами  суб'єктів  господарювання  з застосуванням  спеціаль-

них  принципів  і  методів  фінансового адміністрування. Навчальна дис-

ципліна "Адміністрування фінансової діяльності суб'єктів господарювання" 

є вибірковою для вивчення студентами першого (бакалаврського) рівня.  

Метою освоєння навчальної дисципліни "Адміністрування фінансо-

вої діяльності  суб'єктів господарювання" полягає в набутті студентами 

теоретичних знань і практичних навичок щодо організації, здійснення  

та контролю фінансової діяльності суб'єктів господарювання. 

Необхідним елементом успішного засвоєння навчального матеріалу 

дисципліни є підготовка до семінарських занять і вирішення практичних 

завдань. 

Семінари сприяють формуванню у студентів уміння самостійно за-

своювати знання, аналізувати, синтезувати, конкретизувати, узагальню-

вати. Розвивають увагу, мислення, інтерес до навчального предмета. У них 

беруть участь усі студенти. Семінари складаються з двох взаємопов'яза-

них ланок – самостійного вивчення студентами матеріалу та обговорен-

ня результатів їхньої самостійної пізнавальної діяльності. 

Метою проведення практичних занять з навчальної дисципліни 

"Адміністрування фінансової діяльності суб'єктів господарювання" є фор-

мування у студентів практичних навичок та професійних компетентнос-

тей щодо організації, здійснення і контролю фінансової діяльності суб'єк-

тів господарювання. 

У ході практичних занять студент набуває професійних компетент-

ностей і практичних навичок роботи з вирішення прикладних завдань 

професійної діяльності. 
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Змістовий модуль 1.  

Джерела та порядок формування капіталу суб'єктів 

господарювання 

 

Тема 1. Основи фінансової діяльності суб'єктів  

господарювання 

 

Практичне заняття на тему "Встановлення грошових потоків  

у рамках фінансової, інвестиційної та операційної діяльності  

підприємств"  

 

Завдання 1 

Визначте обсяги вхідних грошових потоків публічного акціонерного 

товариства "Факт" у рамках операційної, фінансової та інвестиційної діяль-

ності (окремо), якщо відомі такі дані. 

Підприємство отримало кредит у сумі 50 тис. грн на придбання об-

ладнання. 

Грошові виплати з оплати праці становили 30 тис. грн. 

З метою збільшення статутного капіталу підприємства розміщено 

додаткову емісію акцій. Номінальна вартість однієї акції – 60 грн, кіль-

кість акцій – 1 000 шт., курс емісії – 110 %. 

Підприємство сплатило дивіденди акціонерам у розмірі 10 % від но-

мінальної вартості акцій. 

Обсяг виручки від реалізації продукції становив 320 тис. грн, у тому 

числі ПДВ. 

Підприємство отримало дивіденди від володіння корпоративними 

правами іншого підприємства – 25 тис. грн. 

Акціонерне товариство продало облігації внутрішньої державної 

позики – 20 тис. грн. 

 

Завдання 2 

Визначте обсяги вхідних грошових потоків публічного акціонерного 

товариства "Світ" у рамках фінансової та інвестиційної діяльності (окремо), 

якщо відомі такі дані: 

обсяг виручки від реалізації продукції підприємства становив 

300 тис. грн (у тому числі ПДВ); 
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підприємство сплатило постачальникам сировини 52 тис. грн; 

з метою оновлення парку устаткування підприємство придбало ви-

робниче устаткування на суму 250 тис. грн; 

підприємство отримало кредит у сумі 160 тис. грн; 

з метою збільшення статутного капіталу підприємства розміщено 

додаткову емісію акцій. Номінальна вартість однієї акції – 40 грн, кіль-

кість акцій – 500 шт., курс емісії – 115 %; 

підприємство повернуло кредит банку у сумі 30 тис. грн і проценти 

за користування ним – 6 тис. грн;   

від володіння корпоративними правами іншого підприємства отри-

мано дивідендів на суму 15 тис. грн; 

підприємство продало облігації внутрішньої державної позики Украї-

ни – 10 тис. грн. 
 

Завдання 3 

Визначте обсяги грошових потоків публічного акціонерного товари-

ства "Мрія" у рамках операційної, інвестиційної та фінансової діяльності, 

якщо відомі такі дані: 

обсяг виручки від реалізації продукції становив 630 тис. грн, у тому 

числі ПДВ; 

постачальникам було перераховано 147 тис. грн за сировину та ма-

теріали;  

підприємство повернуло кредит банку у сумі 20 тис. грн і проценти 

за користування ним – 5 тис. грн;   

підприємство отримало проценти від володіння облігаціями інших 

підприємств – 3 тис. грн; 

були продані основні фонди на суму 10 тис. грн; 

протягом звітного періоду підприємство отримало дивіденди від  

володіння акціями інших підприємств на суму 16 тис. грн; 

з метою збільшення статутного капіталу підприємства розміщено 

додаткову емісію акцій. Номінальна вартість однієї акції – 20 грн, кіль-

кість акцій – 2 000 шт., курс емісії – 100 %. 
 

Завдання 4 

Визначте грошові потоки від інвестиційної діяльності підприємства 

за звітний період за таких даних:  

надходження від продажу акцій інших підприємств – 60 тис. грн; 

надходження від емісії акцій становлять 5 000 тис. грн; 
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надходження від емісії облігацій – 160 тис. грн; 

виплати дивідендів – 40 тис. грн; 

собівартість реалізованої продукції – 1 800 тис. грн, у тому числі 

амортизація основних засобів – 30 тис. грн; 

витрати, пов'язані з придбанням основних засобів, – 140 тис. грн; 

витрати, пов'язані з придбанням облігацій внутрішньої державної 

позики України, – 120 тис. грн.  

 

Завдання 5 

Визначте обсяги грошових потоків на підприємстві в межах фінан-

сової, операційної та інвестиційної діяльності (окремо), якщо відомі такі 

дані:  

обсяг виручки від реалізації продукції становив 1 800 тис. грн; 

собівартість реалізованої продукції – 1 500 тис. грн; 

підприємство отримало кредит у сумі 160 тис. грн; 

підприємство нарахувало та виплатило дивіденди власникам на су-

му 60 тис. грн; 

надходження від продажу акцій інших підприємств – 180 тис. грн; 

кошти, спрямовані на придбання основних засобів, – 240 тис. грн; 

витрати на патентування – 140 тис. грн; 

розміщено додаткову емісію акцій загальною сумою 150 тис. грн; 

виплати грошових коштів працівникам – 100 тис. грн;  

погашення позик – 60 тис. грн. 

 

Методичні рекомендації  

Для розв'язання завдання необхідно знати економічний зміст опе-

раційної, інвестиційної та фінансової діяльності підприємства.  

У рамках операційної діяльності підприємство отримує надходжен-

ня від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг), здійснює грошові ви-

плати постачальникам за сировину, матеріали, паливо, напівфабрикати 

тощо, грошові виплати з оплати праці, сплачує податки, наприклад, по-

даток на додану вартість, податок на прибуток. Згідно з чинним стандар-

том бухгалтерського обліку сплата відсотків за користування позичками 

відноситься також до операційної діяльності підприємств. 

У процесі інвестиційної діяльності підприємство придбає майнові 

комплекси, необоротні активи, фінансові інвестиції, отримує відсотки та ди-

віденди від володіння цінними паперами, здійснює дезінвестиції. 



 7 

До типових прикладів руху коштів у результаті фінансової діяльності 

підприємства відносять надходження власного капіталу, отримання й по-

вернення позичок, сплату дивідендів за власними корпоративними пра-

вами тощо. 
 

Практичне заняття на тему "Розрахунок потреби в капіталі  

для фінансування оборотних активів підприємства" 
 

Завдання 6 

Визначте потребу в капіталі акціонерного товариства "Агат" для фі-

нансування оборотних активів  протягом одного кварталу кумулятивним 

та елективним методами на основі наведених даних. 

Плановий обсяг витрат на виробництво та реалізацію продукції – 

7,2 млн грн. Планові залишки готової продукції на складі на початок та на кі-

нець періоду є незмінними. 

Структура витрат підприємства характеризується такими даними: 

прямі матеріальні витрати – 30 %; 

прямі витрати на оплату праці та нарахування на неї – 35 %; 

загальновиробничі витрати – 20 %; 

адміністративні витрати – 10 %; 

витрати на збут – 5 %. 

Середній період постачання і зберігання сировини та матеріалів  

на складі – 5 днів. 

За домовленістю з постачальниками сировини термін її оплати ста-

новить 3 дні з часу її оприбуткування на складі. 

Тривалість виробництва готової продукції – 10 днів. 

Тривалість зберігання готової продукції на складі – 2 дні. 

З метою стимулювання збуту продукції підприємство надає від-

строчки в платежах за її оплату протягом 15 днів. 
 

Завдання 7 

Витрати на виробництво та реалізацію продукції ПАТ "Глоретт"  

у плановому кварталі становлять 16 млн грн, зокрема: 

витрати на сировину і матеріали – 50 % усіх затрат; 

витрати на заробітну плату та нарахування на неї – 30 % усіх затрат; 

адміністративні витрати та витрати на збут – 20 %. 

Оплату сировини та матеріалів планується здійснювати на другий ро-

бочий день із дня оприбуткування їх на складі. Середній термін перебування 
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виробничих запасів на складі – 2 дні. Тривалість виробництва продукції – 

3 дні. Середній термін складування готової продукції – 5 днів. Підприємство 

планує відвантажувати готову продукцію з наданням відстрочок в її оплаті 

на 10 днів. 

Фінансові служби підприємства мають розрахувати плановий обсяг 

потреби підприємства в капіталі для фінансування оборотних активів за-

галом та у розрізі окремих елементів витрат. 
 

Методичні рекомендації 

Потреба в капіталі для фінансування оборотних активів кумулятив-

ним методом обчислюється у такий спосіб: 

розрахувати загальний період, протягом якого кошти будуть "замо-

рожені" в оборотних активах; 

визначити загальні одноденні витрати підприємства на фінансуван-

ня оборотних активів (прийняти, що у кварталі 90 днів); 

визначити загальний обсяг потреби в обігових коштах для фінансу-

вання оборотних активів протягом планового періоду загалом та у розрізі 

виробничих запасів, незавершеного виробництва, готової продукції й де-

біторської заборгованості шляхом множення загальних одноденних ви-

трат на кількість днів, протягом якого кошти "заморожуються" у відповід-

ному елементі оборотних активів.  

Потреба в капіталі для фінансування оборотних активів елективним 

методом визначається у такому порядку: 

1. Обчислити показники окремих елементів витрат підприємства 

(матеріальні витрати, витрати на оплату праці, загальновиробничі витра-

ти тощо) в грошовому виразі. 

2. Визначити одноденні витрати за окремими елементами витрат. 

3. Провести розподіл окремих елементів витрат за окремими стаття-

ми оборотних активів підприємства. Встановити одноденні витрати за кож-

ною статтею оборотних активів підприємства.  

Виробничі запаси включають витрати на сировину та матеріали за їх-

ньою первісною вартістю. Витрати на незавершене виробництво визна-

чаються згідно з П(С)БО 16 "Витрати". Вони включають прямі матеріальні 

витрати, прямі витрати на оплату праці та нарахування на неї; загально-

виробничі витрати. У аналогічний спосіб розраховуються одноденні ви-

трати, які авансуються в готову продукцію, що зберігається на складі. 

Витрати, "заморожені" в дебіторській заборгованості, включають, окрім 

іншого, адміністративні витрати та витрати на збут. 
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4. Визначити обсяг потреби в обігових коштах для фінансування 

окремих статей оборотних активів підприємства протягом планового пе-

ріоду шляхом множення відповідних одноденних витрат на кількість днів, 

протягом яких кошті "заморожені" у відповідних статтях оборотних активів.  

5. Визначити величину коштів, яка буде "заморожена" в окремих 

елементах витрат (розраховується множенням середніх одноденних ви-

трат на кількість днів, на які авансуються відповідні витрати). 

6. Розрахувати загальний розмір потреби підприємства в капіталі 

для фінансування окремих статей оборотних активів та окремих елемен-

тів витрат. 
 

Література: основна [4 – 6; 8; 9]; додаткова [11 – 13; 18, 21]. 
 

Тема 2. Особливості фінансування суб'єктів  

підприємництва різних форм організації бізнесу 
 

Семінарське заняття на тему "Особливості фінансової  

діяльності суб'єктів підприємництва різних форм організації бізнесу" 
 

План проведення семінарського заняття 
 

1. Класифікація організаційно-правових форм суб'єктів підприємництва. 

2. Фінансування діяльності приватних підприємців в Україні. 

3. Дискусія. Переваги та недоліки організації підприємств у формі при-

ватного підприємства, господарських товариств різних видів щодо фінан-

сування їхньої господарської діяльності. 

4. Особливості фінансування державних і казенних підприємств. 
 

Практичне заняття на тему "Визначення складових  

власного капіталу підприємств різних форм організації бізнесу  

під час заснування" 
 

Завдання 1 

Ухвалено рішення про заснування публічного акціонерного товари-

ства "Каштан". Засновниками була організована відкрита підписка на ак-

ції, результати якої характеризуються такими даними: 

номінальна вартість акцій – 30 грн;  

курс емісії – 100 %; 

кількість акцій, які підлягають розміщенню – 5 000 шт.; 
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накладні витрати, пов'язані з заснуванням – 10 000 грн; 

на момент скликання установчих зборів ПАТ "Каштан" було спла-

чено 70 % номінальної вартості акцій. 

Розрахуйте величину власного капіталу на момент створення 

ПАТ "Каштан". Заповнити І розділ пасиву балансу.  
 

Завдання 2 

Ухвалено рішення про заснування ПАТ "Оранта". Засновниками була 

організована відкрита підписка на акції, результати якої характеризуються 

такими даними: 

номінальна вартість акцій – 27 грн;  

курс емісії – 115 %; 

кількість акцій, які підлягають розміщенню – 10 000 шт.; 

накладні витрати, пов'язані з заснуванням підприємства – 5 000 грн; 

на момент скликання установчих зборів ПАТ "Оранта" всі акції були 

сплачені за ціною емісії. 

Розрахуйте величину власного капіталу підприємства на момент 

його створення. Наведіть всі позиції першого розділу пасиву балансу 

ПАТ "Оранта". 
 

Завдання 3 

На початок року власний капітал АТ "Дім" становив 800 тис. грн (за-

реєстрований статутний капітал – 1 000 тис. грн, несплачений капітал – 

200 тис. грн). Протягом року товариство отримало прибуток у розмірі  

200 тис. грн 25 % прибутку було сплачено акціонерам у вигляді дивідендів, 

25 % – спрямовано на формування резервного капіталу, 50 % залишило-

ся нерозподіленими. Крім того, акціонери повністю погасили заборгованість 

за оплатою акцій. 

Визначте складники власного капіталу на початок і кінець року. 
 

Завдання 4 

У результаті ліквідації товариства з обмеженою відповідальністю 

обсяг виручки від реалізації ліквідаційної маси становив 1 600 тис. грн. 

Обсяг вимог кредиторів до підприємства – 2 млн грн. Зареєстрований ка-

пітал підприємства дорівнює 200 тис. грн і сформований за рахунок вкладів 

чотирьох учасників товариства. Частка одного з учасників становить 70 %, 

а частки решти учасників є однаковими. Приватне майно найбільшого 

учасника – 400 тис. грн, зокрема йому належать облігації товариства, 

учасником якого він є, номінальною вартістю 100 тис. грн. 



 11 

Визначте джерела погашення вимог кредиторів підприємства, якою 

мірою вони будуть задоволені. 
 

Завдання 5 

Трьома фізичними особами М. М. Савченко, В. О. Петренко,           

К. І. Шевцовим ухвалено рішення про заснування товариства з обмеже-

ною відповідальністю "Петросіл Сервіс". Формування первинного власно-

го капіталу ТОВ "Петросіл Сервіс" характеризується наведеними даними. 

Зазначена в установчих документах відносна частка окремих учас-

ників у статутному капіталі становить: М. М. Савченко – 45 %; В. О. Пет-

ренко – 30 %; К. І. Шевцов – 25 %. 

На момент реєстрації ТОВ "Петросіл Сервіс" К. І. Шевцов вніс  

88 тис. грн, що становить 110 % його особистої частки в статутному капі-

талі; М. М. Савченко – 110 тис. грн, В. О. Петренко – 124 тис. грн. 

Наведіть усі позиції першого розділу пасиву балансу наново ство-

реного підприємства. 
 

Завдання 6 

Трьома фізичними особами М. С. Бойко, О. Ф. Савенко, І. В. Костен-

ковим ухвалено рішення про заснування товариства з обмеженою відпо-

відальністю "Теодосія". Первинне формування власного капіталу підпри-

ємства характеризується наведеними даними. 

Зазначена в установчих документах частка окремих учасників у ста-

тутному капіталі становить: М. С. Бойко – 50 %; О. Ф. Савенко – 30 %;  

І. В. Костенков – 20 %. 

На момент реєстрації ТОВ "Теодосія" М. С. Бойко вніс 45 тис. грн, 

що становить 40 % його особистої частки в статутному капіталі; О. Ф. Са-

венко – 75 тис. грн, а І. В. Костенков – 30 тис. грн. 

Наведіть усі позиції першого розділу пасиву балансу наново ство-

реного ТОВ "Теодосія". 

 

Завдання 7 

Чотири юридичні та сім фізичних осіб (А, Б, В, Г і 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7) 

ухвалили рішення про заснування товариства з обмеженою відповідаль-

ністю "Зірка". Створення ТОВ характеризується такими даними:  

1) визначена установчими документами товариства частка заснов-

ників (учасників) така: А – 14 %; Б – 12 %; В – 8 %; Г – 14 %; 1 – 5 %; 2 –  

2 %; 3 – 10 %; 4 – 12 %; 5 – 8 %; 6 – 10 %; 7 – 5 %;  
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2) на момент реєстрації ТОВ Б внесло 20,78 тис. грн, що становить 

105 % номінальної вартості його частки у статутному капіталі товари-

ства; А – 15,75 тис. грн, Г – 17,25 тис. грн; фізичні особи 3 і 6 по 10 тис. грн; 

фізична особа 4 – 15 тис. грн.  

3) В зробив внесок до статутного капіталу товариства, що створю-

ється, у вигляді приміщення, яке може використовуватися як офіс; оціночна 

вартість такого приміщення, відповідно до висновку оцінювача майна, 

становить 30,65 тис. грн;  

4) решта учасників товариства здійснить внески до статутного капі-

талу підприємства після реєстрації товариства винятково грошовими ко-

штами у національній валюті.  

Визначте та обґрунтуйте, чи може бути засноване товариство з об-

меженою відповідальністю "Зірка" та що для цього необхідно зробити.  

У разі необхідності складіть початковий баланс товариства на момент 

його державної реєстрації. 

 

Методичні рекомендації  

Для розв'язання завдань потрібно знати економічну сутність, склад 

власного капіталу підприємства та порядок його відображення у балансі. 

Перший розділ пасиву балансу підприємства наведено у табл. 1. 

 

Таблиця 1 

 

І розділ пасиву балансу підприємства 

 

Пасив (капітал) 
На початок 

періоду 

На кінець  

періоду 

1. Власний капітал 

Зареєстрований капітал 

  

Капітал у дооцінках   

Додатковий капітал   

Резервний капітал   

Нерозподілений прибуток 

(непокритий збиток) (−) 

  

Неоплачений капітал (−)   

Вилучений капітал (−)   

Усього за розділом І   

 

Література: основна [1; 5 – 7; 9]; додаткова [10; 13; 15; 17; 21]. 
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Тема 3. Формування власного капіталу підприємства 

 

Практичне заняття на тему "Розрахунок курсів акцій  

акціонерного товариства та визначення параметрів  

корпоративних прав підприємства" 

 

Завдання 1 

Статутний капітал ПАТ "Всесвіт" становить 600 тис. грн (12 000 ак-

цій однієї номінальної вартості).  

На загальних зборах акціонерів ухвалено рішення щодо збільшення 

статутного капіталу на 50 % шляхом додаткової емісії акцій. Ринковий 

курс акцій до збільшення статутного капіталу становить 80 грн. Курс емі-

сії нових акцій – 65 грн за акцію. 

Визначте ринковий курс акцій ПАТ "Всесвіт" після збільшення ста-

тутного капіталу. Розрахувати емісійний дохід підприємства. 

 

Завдання 2 

На загальних зборах ПАТ "Гірпром" ухвалено рішення щодо збіль-

шення статутного капіталу підприємства з 8 000 тис. грн до 10 000 тис. грн. 

шляхом додаткової емісії акцій. На кожні чотири старі акції було вирішено 

випустити одну нову. Перед збільшенням статутного капіталу ринковий 

курс однієї акції номінальною вартістю 200 грн становив 300 грн. Курс 

емісії нових акцій – 125 %. 

Визначте емісійний дохід емітента та середній ринковій курс акцій 

після емісії, якщо на зміну курсу вплинув лише факт збільшення капіталу, 

інші чинники впливу на курс залишилися без змін.  

 

Завдання 3 

Статутний капітал ТОВ "Тисагаз" становить 400 тис. грн, непокриті 

збитки – 48 тис. грн. Учасниками товариства ухвалено рішення щодо 

зменшення статутного капіталу шляхом передачі до анулювання корпо-

ративних прав номінальною вартістю 44 тис. грн. Баланс ТОВ "Тисагаз" 

до зменшення статутного капіталу наведено у табл. 2. 
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Таблиця 2 

 

Баланс ТОВ "Тисагаз" до зменшення статутного капіталу 

 

Актив Тис. грн Пасив Тис. грн 

1. Необоротні активи 240 1. Зареєстрований капітал 400 

2. Запаси 120 
2. Нерозподілений прибуток  

(непокриті збитки) 
(48) 

3. Дебіторська  

заборгованість 
60 3. Довгострокові зобов'язання 40 

4. Грошові кошти 12 4. Короткострокові зобов'язання 40 

Баланс 432 Баланс 432 

 

Також один із кредиторів частково списав короткострокову заборго-

ваність підприємства зі сплати відсотків за користування кредитом  

на суму 8 тис. грн. 

Скласти баланс ТОВ "Тисагаз" після зменшення статутного капіта-

лу та списання заборгованості. Зробіть висновки щодо зміни фінансового 

стану підприємства.  

 

Завдання 4 

З метою збільшення власного капіталу ПАТ "Юсейс" для фінансу-

вання розширення виробництва здійснено розміщення акцій підприєм-

ства за курсом 120 %; номінальна вартість емісії – 100 тис. грн. 

Протягом звітного року підприємство отримало чистий прибуток 

180 тис. грн. 60 % чистого прибутку спрямовано на виплату дивідендів, 

20 % чистого прибутку використано на поповнення резервного капіталу. 

Підприємство отримало на безоплатній основі автомашину первіс-

ною вартістю 145 тис. грн. 

Розрахуйте приріст власного капіталу підприємства за звітний період 

в аспекті окремих статей. 

 

Завдання 5 

Фінансовому аналітику ПАТ "Алдеа" з метою оцінювання ефектив-

ності фінансової діяльності підприємства необхідно визначити балансовий 

і капіталізований курси акцій. Баланс акціонерного товариства наведено 

у табл. 3. Середньорічна сума прибутку становить 100 тис. грн, а ставка 

капіталізації 10 %.  

Зробіть висновки. 
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Таблиця 3 
 

Баланс АТ "Вікна" на кінець звітного періоду 
 

Актив Тис. грн Пасив Тис. грн 
1. Необоротні активи 1 000 1. Зареєстрований капітал 400 

2. Оборотні активи 400 2. Капітал у дооцінках 200 

  3. Додатковий капітал 140 

  4. Нерозподілений прибуток 120 

  5. Вилучений капітал (60) 

  6. Зобов'язання 600 

Баланс 1 400 Баланс 1 400 
 

Завдання 6 

На початок звітного періоду власний капітал публічного акціонерного 

товариства "РМЗ" характеризується даними, наведеними у табл. 4.  
 

Таблиця 4 
 

Вихідні дані 
 

Власний капітал 
На початок періоду, 

грн 

На кінець періоду, 

грн 

Зареєстрований капітал 510 000  

Капітал у дооцінках   

Додатковий капітал 51 274 000  

Резервний капітал 111 000  

Нерозподілений прибуток 

(непокритий збиток) (−) 
1 844 000 

 

Неоплачений капітал (−)   

Вилучений капітал (−)   

Усього за розділом І 53 739 000  
 

Визначте на основі наведених даних, яким чином зміниться власний 

капітал підприємства, якщо: 

прибуток до оподаткування становив 3 412 тис. грн; 

чистий прибуток розподіляється за такими напрямами: поповнення 

резервного капіталу – 15 %; на виплату грошових дивідендів – 25 %; реш-

та – нерозподілений прибуток; 

проведено переоцінку балансової вартості нематеріальних активів 

на суму 5 тис. грн (дооцінку); 

підприємство викупило акції, загальна номінальна вартість яких ста-

новила 10 тис. грн. 
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Завдання 7 

На початок звітного періоду власний капітал публічного акціонерно-

го товариства "Троянда" характеризується такими даними, наведеними  

у табл. 5. 
 

Таблиця 5  
 

Вихідні дані 
 

Власний капітал 
На початок періоду, 

тис. грн 

На кінець періоду, 

тис. грн 

Зареєстрований капітал 1 100  

Капітал у дооцінках 32  

Додатковий капітал 120  

Резервний капітал 60  

Нерозподілений прибуток 

(непокритий збиток) (−) 
50 

 

Неоплачений капітал (−) 20  

Вилучений капітал (−)   

Усього за розділом І   

 

Визначте, чи зміниться власний капітал підприємства, якщо: 

прибуток до оподаткування становив 320 тис. грн; 

чистий прибуток розподіляється за такими напрямами: поповнення 

резервного капіталу – 5 %; на виплату грошових дивідендів – 15 %; реш-

та – нерозподілений прибуток; 

акціонери перерахували 30 тис. грн за передплаченими раніше 

простими акціями; 

проведено переоцінку балансової вартості нематеріальних активів 

на суму 12 тис. грн (дооцінку); 

акціонерне товариство викупило акції, загальна номінальна вартість 

яких становила 10 тис. грн. 
 

Завдання 8 

Статутний капітал публічного акціонерного товариства "Посад" збіль-

шено до 500 тис. грн. З цією метою використано додатковий капітал у роз-

мірі 100 тис. грн; балансовий (розрахунковий) курс акцій перед збільшен-

ням становив 125 %.  

Як зміниться балансовий курс акцій після збільшення статутного 

капіталу? 
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Завдання 9 

Прийнято рішення про заснування відкритого акціонерного товари-

ства "Полюс". Засновниками була організована відкрита підписка на акції, 

результати якої характеризуються такими даними:  

1) номінальна вартість простих акцій – 14 грн; курс емісії корпо-

ративних прав – 105 %; товариство не емітує привілейованих акцій, а за-

гальна кількість простих акцій, які підлягають розміщенню, становить 

14,7 тис. шт.;  

2) сумарні накладні затрати засновників, пов'язані зі створенням під-

приємства – 77,9  тис. грн;  

3) від інвесторів (фізичних і юридичних осіб) надійшли заявки на при-

дбання 80 % акцій, зокрема 30 % простих акцій, викуплених засновниками 

товариства;  

4) на момент скликання установчих зборів один з акціонерів, який 

здійснив передплату на пакет простих акцій у розмірі 10 % статутного ка-

піталу товариства, вніс лише 120 тис. грн;  

5) усі інші передплатники, зокрема засновники товариства, повністю 

погасили заборгованість за передплаченими акціями, з огляду на курс 

емісії корпоративних прав товариства;  

6) на установчих зборах товариства акціонери затвердили витрати 

засновників на створення підприємства, відхиливши лише одну статтю  

із заявлених затрат на суму 20 тис. грн;  

7) усі розрахунки у процесі проведення відкритої підписки та реєс-

трації товариства проводились повною мірою й винятково грошовими 

коштами.  

Визначте та обґрунтуйте, чи відбулося відкриття акціонерного това-

риства "Полюс". У разі необхідності складіть початковий баланс товари-

ства на момент його державної реєстрації. 

 

Завдання 10 

Визначте вплив господарських операцій, що мали місце протягом 

звітного періоду, на власний капітал публічного акціонерного товариства 

"Фора" та складіть на основі цього Звіт про власний капітал (у тис. грн).  

Упродовж звітного періоду на підприємстві: 

проведено переоцінку балансової вартості нематеріальних активів 

на суму 116 тис. грн (дооцінка); 
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решта неоплачених повністю акціонерами акцій у кількості 30 тис. шт. 

номінальною вартістю 12 грн кожна у зв'язку з простроченням терміну 

оплати були викуплені товариством шляхом повернення внесеної номі-

нальної вартості акцій;  

підприємство анулювало всі викуплені акції;  

чистий прибуток за звітний період дорівнював 320 тис. грн і був роз-

поділений за такими напрямами: поповнення резервного капіталу – 10 %; 

виплата грошових дивідендів – 30 %; на виплату матеріального заохо-

чення працівникам – 12,5 %; залишок суми – нерозподілений прибуток; 

товариство збільшило статутний капітал шляхом збільшення номі-

нальної вартості акцій із 12 грн до 18 грн за рахунок додаткових внесків 

акціонерів.  

На початок звітного періоду Зареєстрований капітал підприємства 

становив 1 440 тис. грн, додатковий капітал – 368 тис. грн, резервний ка-

пітал – 384 тис. грн, нерозподілений прибуток – 146 тис. грн, неоплаче-

ний капітал – 174 тис. грн. 
 

Завдання 11 

Статутний капітал було збільшено до 40 млн грн. Для цього був ви-

користаний додатковий капітал у розмірі 6 млн грн. Балансовий (розра-

хунковий) курс акцій перед збільшенням становив 165 %.  

Як зміниться балансовий курс акцій після збільшення статутного 

капіталу? 
 

Завдання 12 

Розрахуйте балансовий курс акцій акціонерного товариства, якщо 

власний капітал підприємства характеризують такі наведені в балансі 

дані (табл. 6).  
 

Таблиця 6  
 

Вихідні дані 
 

Актив Тис. грн Пасив Тис. грн 

1. Необоротні активи 11 438 1. Зареєстрований капітал 4 834 

2. Оборотні активи 41 759 

2. Капітал у дооцінках 225 

3. Резервний капітал 10 978 

4. Нерозподілений прибуток 4 675 

5. Зобов'язання ? 

Баланс 53 197 Баланс 53 197 
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Завдання 13 

Підприємство випустило акції номінальною вартістю 150 тис. грн і роз-

містило за курсом 110 %.  

Чистий прибуток підприємства становить 24 тис. грн, 20 % його ви-

користано на поповнення резервного капіталу, а 30 % – на виплату диві-

дендів.  

Підприємство отримало на безоплатній основі необоротні активи 

номінальною вартістю 120 тис. грн.  

Яку суму необхідно навести за позицією "Додатковий капітал"? 

 

Методичні рекомендації 

Параметри корпоративних прав після збільшення статутного капі-

талу акціонерного товариства шляхом додаткової емісії акцій доцільно 

визначити у вигляді табл. 7. 

 

Таблиця 7 

 

Параметри корпоративних прав підприємства 

 

Найменування 

показників 

Статутний капі-

тал, тис. грн 

Кількість 

акцій, 

тис. шт. 

Ринковий 

курс акцій, 

грн 

Загальна 

ринкова  

вартість  

акцій, тис. грн 

1. Параметри корпора-

тивних прав до збіль-

шення статутного капі-

талу 

За вихідними 

даними 

За вихідними 

даними 

За вихідними  

даними 
Ст. 3  Ст. 4 

2. Сума збільшення ста-

тутного капіталу 
Визначити  

на основі  

вихідних даних 

Визначити 

на основі 

вихідних 

даних 

За вихідними  

даними 
Ст. 3  Ст. 4 

3. Параметри корпора-

тивних прав після збіль-

шення статутного капі-

талу 

Визначити  

на основі  

вихідних даних 

Визначити 

на основі 

вихідних 

даних 

Розрахувати 

за формулою 

(1) 

Ст. 3  Ст. 4 

 

Ринковий курс корпоративних прав підприємства після розміщення 

додаткової емісії акцій розраховується за формулою: 
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N

KK
K

ep
pn


 ,                                            (1) 

де Kpn – ринковий курс корпоративних прав підприємства після розмі-

щення додаткової емісії акцій, грн; 

      Kp – загальна ринкова вартість акцій до збільшення статутного капі-

талу підприємства, тис. грн; 

      Ke – загальна ринкова вартість акцій додаткової емісії, тис. грн; 

      N – загальна кількість акцій після збільшення статутного капіталу під-

приємства шляхом додаткової емісії корпоративних прав, тис. шт. 

 

Величина емісійного доходу визначається як різниця між ринковою 

вартістю корпоративних прав додаткової емісії  та номінальною вартістю 

корпоративних прав додаткової емісії. 

Санаційний прибуток підприємства утворюється внаслідок змен-

шення статутного капіталу та списання заборгованості. Санаційний при-

буток спрямовується на покриття балансових збитків товариства та фор-

мування його резервів. 

Балансовий курс акцій характеризує структуру власного капіталу 

підприємства. Він показує величину чистих активів, які припадають на одну 

акцію (частку, пай) і розраховується за формулою: 

 

%100
СК

ВК
БК  ,                                           (2) 

де БК – балансовий курс акцій, %; 

     ВК – величина власного капіталу підприємства, тис. грн; 

     СК – величина статутного капіталу підприємства, тис. грн. 

 

Капіталізований курс акцій характеризує "внутрішню" вартість акцій, 

яка формується на основі очікуваних майбутніх доходів, і розраховується 

за формулою: 

 

%100
СК

КВ
ККВ  ,                                           (3) 

де ККВ – курс акцій за капіталізованою вартістю, %; 

     КВ – капіталізована вартість підприємства, тис. грн. 

 

Капіталізована вартість підприємства – це приведена до теперіш-

ньої вартості величина майбутніх доходів на основі їхнього дисконтування. 
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За порівняно стабільних доходів підприємства та ставки дисконтування 

капіталізована вартість визначається за формулою: 

 

р

ЧП
КВ  ,                                                 (4) 

де ЧП – чистий прибуток підприємства, тис. грн; 

      р – ставка капіталізації. 

 

Література: основна [2; 6; 7; 9]; додаткова [12; 14; 15; 20 – 22]. 

 

Тема 4. Внутрішні джерела фінансування підприємства 

 

Практичне заняття на тему "Розрахунок чистого грошового потоку 

підприємств у рамках різних видів діяльності" 

 

Завдання 1 

Визначте Cash-flow від операційної діяльності публічного акціонерно-

го товариства "Трубопласт" за звітний період непрямим методом за на-

веденими даними. 

Чистий прибуток від операційної діяльності підприємства за звіт-

ний період становить 50 тис. грн. 

Протягом звітного року розміщена додаткова емісія акцій товариства. 

Номінальна вартість нової емісії – 100 тис. грн, курс емісії акцій – 125 %. 

З метою залучення коштів для фінансування технічного пере-

озброєння виробництва розміщена емісія власних облігацій на суму 

25 тис. грн. 

За рішенням загальних зборів акціонерів були нараховані дивіден-

ди власникам корпоративних прав на суму 20 тис. грн. 

За звітний період собівартість реалізованої продукції становила  

400 тис. грн, у тому числі амортизація необоротних активів – 10 тис. грн. 

Сума збільшення операційних оборотних активів дорівнювала  

7 тис. грн. 

 

Завдання 2 

Визначити Cash-flow від операційної діяльності ПАТ "Прапор"  

за звітний рік прямим методом на основі таких даних: 
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чиста виручка від реалізації продукції – 2 000 тис. грн; 

надходження від емісії акцій становлять 500 тис. грн, у тому числі 

на збільшення статутного капіталу було спрямовано 400 тис. грн; 

підприємство нарахувало дивідендів на суму 80 тис. грн; 

витрати на виробництво реалізованої продукції, пов'язані з випла-

тою грошових коштів – 1 400 тис. грн; 

сплачено відсотки за користування позичками 30 тис. грн; 

сплачено податок на прибуток – 180 тис. грн; 

амортизаційні відрахування – 10 тис. грн. 

 

Завдання 3 

Визначте Cash-flow від фінансової діяльності ПАТ "Грант" за звіт-

ний рік на підставі таких даних: 

прибуток підприємства до оподаткування – 200 тис. грн; 

надходження від емісії акцій становлять 250 тис. грн, у тому числі 

на збільшення статутного капіталу було спрямовано 200 тис. грн; 

надходження від емісії облігацій – 80 тис. грн; 

підприємство нарахувало дивідендів на суму 90 тис. грн; 

собівартість реалізованої продукції – 750 тис. грн, у тому числі 

амортизація основних засобів – 18 тис. грн. 

 

Завдання 4 

Визначте Cash-flow від інвестиційної діяльності ПАТ "Українка"  

за звітний рік на підставі таких даних: 

надходження від емісії власних акцій становлять 380 тис. грн, у тому 

числі на збільшення статутного капіталу було спрямовано 350 тис. грн; 

надходження від продажу акцій інших підприємств – 155 тис. грн; 

надходження від емісії власних облігацій – 170 тис. грн; 

підприємство виплатило дивідендів на суму 1 тис. грн; 

собівартість реалізованої продукції – 900 тис. грн, у тому числі 

амортизація основних засобів – 30 тис. грн; 

кошти, спрямовані на придбання основних засобів, – 165 тис. грн. 

 

Завдання 5 

Визначте Cash-flow від фінансової діяльності ПАТ "Грант" за звітний 

рік на підставі таких даних: 

прибуток підприємства до оподаткування – 180 тис. грн; 
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надходження від емісії акцій становлять 500 тис. грн, у тому числі 

на збільшення статутного капіталу було спрямовано 400 тис. грн; 

надходження від емісії облігацій – 140 тис. грн; 

підприємство нарахувало дивідендів на суму 80 тис. грн; 

собівартість реалізованої продукції – 1 600 тис. грн, у тому числі 

амортизація основних засобів – 40 тис. грн; 

підприємство отримало кредит – 56 тис. грн; 

кредиторська заборгованість за товари зменшилась на 42 тис. грн. 
 

Завдання 6 

Визначте Cash-flow від операційної діяльності публічного акціонер-

ного товариства за звітний період непрямим методом за такими даними: 

прибуток від операційної діяльності – 200 тис. грн; 

надходження від емісії акцій становить 500 тис. грн, у тому числі  

на збільшення статутного капіталу було спрямовано 400 тис. грн; 

надходження від емісії облігацій – 100 тис. грн; 

собівартість реалізованої продукції – 1 600 тис. грн, у тому числі 

амортизація основних засобів – 40 тис. грн; 

сума збільшення операційних оборотних активів – 30 тис. грн; 

підприємство отримало кредит у сумі 160 тис. грн під 26 % річних. 
 

Завдання 7 

Визначте грошові потоки від інвестиційної діяльності підприємства 

за звітний період за таких даних: 

грошові надходження від продажу акцій інших підприємств – 60 тис. грн. 

надходження від емісії акцій становлять 960 тис. грн, у тому числі 

збільшення статутного капіталу було спрямовано 300 тис. грн; 

надходження від емісії облігацій – 120 тис. грн; 

підприємство нарахувало та виплатило дивідендів на суму 60 тис. грн; 

собівартість реалізованої продукції – 1 500 тис. грн, у тому числі 

амортизація основних засобів – 60 тис. грн. 
 

Методичні рекомендації 

Чистий грошовий потік від операційної діяльності розраховується 

прямим і непрямим методами. 

У разі використання прямого методу чистий грошовий потік від опе-

раційної діяльності розраховується як різниця між вхідними та вихідними 

грошовими потоками, що мають безпосереднє відношення до операцій-

ної діяльності підприємства. 
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У разі використання непрямого методу визначення чистого грошо-

вого потоку від операційної діяльності здійснюється зворотній до прямого 

методу розрахунок, а вихідною величиною виступають фінансові резуль-

тати від операційної діяльності. 

Алгоритм розрахунку операційного чистого грошового потоку пря-

мим методом: 

(+) – грошові надходження від реалізації продукції (товарів, робіт, 
послуг); 

(−) – грошові виплати постачальникам за сировину, матеріали,      

послуги тощо; 

(−) – грошові видатки на утримання персоналу; 

(+) – інші грошові надходження, які не належать до інвестиційної  

та фінансової діяльності; 

(−) – інші грошові видатки для покриття операційних витрат, які  

не стосуються інвестиційної та фінансової діяльності; 

(−) – сплата відсотків за користування позичками; 

(−) – сплата податків на прибуток; 

(=) – операційний чистий грошовий потік. 

 

Алгоритм розрахунку операційного чистого грошового потоку непря-

мим методом: 

(+) – чистий прибуток від операційної діяльності; 

(+) – витрати, не пов'язані з грошовими виплатами; 

(−) – доходи, не пов'язані з грошовими виплатами; 

(−) – приріст оборотних активів (крім грошових коштів, їхніх еквіва-

лентів, поточних фінансових інвестицій, інших статей неопераційних 

оборотних активів); 

(+) – зменшення оборотних активів (крім грошових коштів, їхніх ек-

вівалентів, поточних фінансових інвестицій, інших статей неопераційних 

оборотних активів); 

(−) – зменшення поточних зобов'язань, зокрема відсотки (крім корот-

кострокових кредитів банків та інших статей, не пов'язаних з операційною 

діяльністю); 

(+) – збільшення поточних зобов'язань, зокрема відсотки (крім корот-

кострокових кредитів банків та інших статей, не пов'язаних з операційною 

діяльністю); 

(=) – операційний чистий грошовий потік. 
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Порядок розрахунку чистого грошового потоку від інвестиційної ді-

яльності: 

(+) – реалізація фінансових інвестицій (довгострокових), необорот-

них активів (майнових комплексів); 

(+) – отримані відсотки, дивіденди; 

(+) – інші надходження (наприклад, надходження грошових коштів 

від ф'ючерсних, форвардних контрактів, опціонів тощо); 

(-) – придбання фінансових інвестицій, необоротних активів (май-

нових комплексів); 

(-) – інші платежі (виплати грошових коштів за ф'ючерсними, фор-

вардними контрактами, опціонами тощо за винятком випадків, коли такі 

контракти укладаються для операційної діяльності підприємства або 

класифікуються як фінансова інвестиція); 

(=) – чистий рух коштів від інвестиційної діяльності. 

 

Порядок розрахунку чистого грошового потоку від фінансової діяль-

ності: 

(+) – надходження власного капіталу; 

(+) – отримані позички (довгострокові); 

(+) – інші надходження; 

(−) – погашення позичок; 

(−) – сплачені дивіденди; 

(−) – інші платежі (грошові видатки, спрямовані для викупу раніше 

випущених акцій підприємства тощо); 

(=) – чистий рух коштів від фінансової діяльності. 

 

Література: основна [3; 6; 8; 9]; додаткова [12; 18; 19; 22]. 

 

Тема 5. Дивідендна політика підприємства 

 

Семінарське заняття на тему "Дивідендна політика  

підприємства" 

 

План проведення семінарського заняття 

1. Зміст, значення та основні завдання дивідендної політики під-

приємства. 

2. Теоретичні підґрунтя дивідендної політики підприємств в Україні. 
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3. Дискусія щодо проблем розподілу чистого прибутку акціонерних то-

вариств у сучасних умовах господарювання та оподаткування дивідендів. 

4. Дискусія. Обґрунтування дивідендної політики акціонерних това-

риств на різних стадіях їхнього життєвого циклу. 

 

Література: основна [2 – 4; 6; 9]; додаткова [14; 16; 18; 22]. 

 

Тема 6. Фінансування підприємства за рахунок 

запозичених ресурсів 

 

Семінарське заняття на тему "Фінансування підприємства  

за рахунок запозичених ресурсів" 

 

План проведення семінарського заняття 

 

1. Характеристика позичкового капіталу підприємства. 

2. Практична робота щодо залучення банківських кредитів для фі-

нансування суб'єктів підприємництва. 

3. Особливості фінансування підприємства шляхом випуску облігацій. 

4. Вексельна форма комерційного кредитування підприємств в Україні. 

5. Дискусія. Визначення переваг і недоліків фінансування підприємств 

за рахунок банківських та комерційних кредитів. 

 

Практичне заняття на тему "Визначення ефективної ставки  

відсотка за облігаціями та обґрунтування вибору варіанту  

параметрів емісії облігацій підприємства" 
 

Завдання 1 

З метою залучення грошових коштів для фінансування інвестицій-

ного проєкту щодо придбання нових швейних машин ПАТ "Малюк" емітує 

облігації за номінальною відсотковою ставкою 15 %. Відсотки нарахову-

ються щорічно, один раз на рік. Курс емісії становить 90 % до номіналу. 

Період обігу облігацій – 10 років із погашенням у кінці терміну обігу за кур-

сом 110 %, одноразові накладні витрати, пов'язані з емісією облігацій –  

5 % від номіналу. 

Визначте ефективну відсоткову ставку за облігаціями для емітента 

та інвестора. Зробіть висновки.  
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Завдання 2 

З метою освоєння нових виробничих потужностей в умовах нестачі 

власних фінансових ресурсів ТОВ "Аматор" ухвалило рішення здійснити 

емісію власних облігацій. Емісія облігацій підприємства характеризується 

такими параметрами: 

курс емісії облігацій – 75 %; 

курс погашення облігацій – 100 %; 

номінальна відсоткова ставка – 15 %; 

період обігу облігацій – 10 років. 

Погашення облігацій може здійснюватися за двома варіантами: 

1) в кінці періоду їхнього обігу; 

2) щорічно рівними частинами. 

Фінансовому аналітику підприємства необхідно обрати найбільш при-

вабливий з погляду підприємства варіант погашення облігацій. Відповідь 

обґрунтуйте. 

 

Завдання 3 

Емісія облігацій підприємства характеризується такими параметрами: 

курс емісії облігацій – 85 %; 

курс погашення облігацій – 100 %; 

номінальна процентна ставка – 10 %; 

період обігу облігацій – 10 років. 

Погашення облігацій може здійснюватися за двома варіантами: 

1) в кінці періоду їхнього обігу; 

2) щорічно рівними частинами. 

Фінансовому аналітику підприємства необхідно обрати найбільш  

привабливу з погляду підприємства варіант погашення облігацій.  

Відповідь обґрунтуйте. 

 

Завдання 4 

Облігації емітуються з номінальною відсотковою ставкою 10 %. 

Курс емісії облігацій – 90 % до номіналу. Курс погашення – 120 % до но-

міналу. Витрати на емісію облігацій становлять 6 % від номіналу. Період 

обігу облігацій – 3 роки.  

Розрахуйте ефективну відсоткову ставку за облігаціями для емітента 

та інвестора. Зробіть висновки. 
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Завдання 5 

Підприємству "Перемога" потрібні додаткові фінансові ресурси в сумі 

62 050 тис. грн для здійснення заходів щодо розширення виробничих по-

тужностей. Керівництво підприємства розглядає два альтернативних ва-

ріанти їхнього залучення: випуск облігацій і користування кредитом. 

На фінансовому ринку купонна ставка облігацій такого типу стано-

вить 9 %. Прогнозований період погашення облігацій – 7років. Облігації 

прогнозується випускати номінальною вартістю 850 грн. 

Що стосується отримання кредиту, то можливо співробітництво у цьо-

му напрямі з банками "Грант" і "Укрсиббанк", які пропонують різні умови 

кредитування. 

Банк "Грант" пропонує надати необхідний кредит на 7 років з погашен-

ням основної суми боргу рівними частинами щорічно. Платежі в погашен-

ня кредиту сплачуються щороку. Відсоткова ставка дорівнюватиме 10 %. 

"Укрсиббанк" пропонує таку схему повернення боргу: перші два ро-

ки нараховується проста відсоткова ставка у розмірі 5 %, наступні три 

роки відсотки мають сплачуватися за складною схемою сплати у розмірі 

8 %, а останні два роки відсоткова ставка збільшуватиметься кожні пів-

року на 1 п. п. Основна сума боргу повертається наприкінці періоду кре-

дитування. 

Визначте найбільш вигідний варіант залучення коштів. Відповідь 

обґрунтуйте.   
 

Завдання 6 

ТОВ "ВСВ" планує здійснити фінансові вкладення в облігації з тер-

міном погашення 5 років. Облігації можна придбати з дисконтом у 20 %, 

фіксована ставка відсотка за облігаціями – 16 % річних до номіналу (на-

рахування процентів здійснюється за кожне півріччя). Обсяг фінансових  

інвестицій – 20 000 тис. грн; комісійна винагорода фінансового посеред-

ника за придбання та зберігання облігацій – 0,5 % їхньої номінальної вар-

тості (сплачується одночасно з придбанням облігацій). Ринкова відсоткова 

ставка за аналогічними вкладеннями дорівнює 15 %. 

Проведіть оцінювання доцільності інвестиційних вкладень у ці облі-

гації, застосувавши всі можливі динамічні методи оцінювання. 
 

Завдання 7 

Приватне акціонерне товариство 02.01.2020 р. випустило 20 000 облі-

гацій позики на суму 2 000 000 грн. Номінальна вартість однієї облігації – 



 29 

100 грн. Купонна ставка відсотка – 12 %. Ринкова ставка відсотка – 15 %. 

Термін погашення облігації – 5 років. Дата погашення облігації – 

31.12.2025 р. Відсотки сплачуються один раз на рік – 31 грудня.  

Встановіть: теперішню номінальну вартість облігації, яка погаша-

ється у кінці п'ятого року; теперішню вартість суми відсотків, що сплачу-

ються щорічно протягом п'яти років. 

 

Завдання 8 

Розрахуйте ціну продажу облігації з премією та дисконтовану вар-

тість облігаційної позики, якщо приватне акціонерне товариство 

02.01.2020 р. випустило 10 000 облігацій позики на суму 1 000 000 грн. 

Номінальна вартість однієї облігації – 50 грн. Купонна ставка відсотка – 

12 %. Ринкова ставка відсотка – 10 %. Термін погашення облігації – 5 років. 

Дата погашення облігації – 31.12.2025 р. Відсотки сплачуються один раз 

на рік – 31 грудня. 

 

Завдання 9 

Інвестор планує вкласти грошові кошти в дисконтну облігацію. Ви-

рахуйте реальну вартість облігації за умовою, що ставка доходності ста-

новить 22 %, номінальна вартість облігації – 2 000 грн, термін обігу –       

3 роки. 

 

Завдання 10 

Підприємство вирішило вкласти вільні кошти в розмірі 60 тис. грн 

терміном на 3 роки. Є три альтернативних варіанти вкладень:  

1) кошти вносять на депозитний рахунок банку з щорічним нараху-

ванням складних відсотків за ставкою 21 %;  

2) щорічне нарахування 25 % за простим відсотком;  

3) щомісячне нарахування складних відсотків за ставкою 18 % річних.  

Необхідно, не враховуючи рівень ризику, визначити найкращий ва-

ріант вкладення коштів. 

 

Методичні рекомендації 

Ефективна ставка відсотка за облігаціями враховує позитивну чи не-

гативну різницю між курсом емісії та курсом погашення облігацій. Відхи-

лення між зазначеними ставками виникають, коли курс емісії та (або) курс 

погашення відсоткових облігацій не дорівнює номіналу.  
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Для емітента ефективна ставка відсотка характеризує загальний 

рівень витрат, пов'язаних із залученням коштів. Ці витрати охоплюють 

номінальну відсоткову ставку, дисконт і одноразові накладні витрати. 

Під час розрахунку ефективної відсоткової ставки інвестор не бере 

до уваги здійснені емітентом одноразові накладні витрати. Ефективна від-

соткова ставка для інвестора характеризує загальний рівень дохідності 

за облігацією. 

У разі погашення облігації в кінці періоду ефективна ставка відсотка 

розраховується за формулою: 

 

 %100
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e 

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де Re – ефективна ставка відсотка за облігаціями, %; 

     i – фіксована відсоткова ставка за облігацією, %; 

     d – дисконт, виражений у процентах; 

     n – період обігу облігацій, роки; 

     Ke – курс емісії облігацій, %. 

 

Розрахунок ефективної ставки відсотка за облігаціями, які погаша-

ються щорічно рівними сумами, здійснюється за формулою: 
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де t – середня величина терміну обігу облігації, 
2

1n
t


 . 

Дисконт – це різниця між курсом погашення та курсом емісії обліга-

цій. У ході встановлення курсів емісії та погашення облігацій у відсотках 

номінальна вартість облігації приймається рівною 100 %.  

У ході визначення ефективної процентної ставки за облігаціями для 

емітента курс емісії облігацій зменшується на величину одноразових на-

кладних витрат. 

 

Література: основна [2 – 4; 6; 9]; додаткова [10 – 12; 17; 19 – 21]. 
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Змістовий модуль 2. 

Специфічні аспекти фінансової діяльності  

суб'єктів господарювання 
 

Тема 7. Фінансова діяльність на етапі реорганізації  

підприємства 
 

Семінарське заняття на тему "Фінансова діяльність на етапі  

реорганізації підприємства" 
 

План проведення семінарського заняття 

1. Характеристика реорганізації як специфічного напряму фінансо-

вої діяльності підприємства. 

2. Фінансові аспекти проведення злиття та приєднання підприємств. 

3. Фінансова діяльність підприємства на етапі поділу та виділення. 

4. Особливості фінансової діяльності під час проведення перетво-

рення підприємства. 
 

Література: основна [1; 3; 6; 9]; додаткова [12; 18 – 21]. 
 

Тема 8. Фінансове інвестування підприємства 
 

Практичне заняття на тему "Аналіз доцільності вкладання коштів 

підприємства в корпоративні права та боргові цінні папери"  
 

Завдання 1 

Вивчаючи доцільність придбання інвестором акцій підприємства 

"Вікторія", фахівець-аналітик обмірковує наведені дані стосовно емітента.  

У звітному році обсяг продажу у вартісному вигляді (виручка) сягнув 

16 000 тис. грн, ціна одного виробу становила 4 тис. грн. Постійні та змінні 

витрати становили, відповідно, 8 000 і 6 000 тис. грн. З огляду на зміни 

ринкової кон'юнктури наступного року керівництво підприємства планує 

зменшити ціну одного вироба до 3 тис. грн, збільшивши обсяг реалізації 

за незмінного рівня постійних витрат і прибутку, тобто зниження ціни  

не впливатиме на дохід власників акцій. Чи можливо це?  

Аналітику необхідно визначити мінімальний обсяг продажу виробів, 

за якого підприємство не зазнає збитків, а також обсяг продажу, який за-

безпечуватиме підприємству одержання прибутку та сплату дивідендів 

на рівні звітного року.  
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Які рекомендації надасть фахівець-аналітик інвесторові щодо купівлі 

акцій підприємства "Вікторія"? 

 

Завдання 2 

Підприємства "Білий сад" та "Сонячний сад" є конкурентами на рин-

ку. У них приблизно однакові величини активів і рівень ділового ризику. 

Ці підприємства є акціонерними товариствами з грошовим потоком після 

оподаткування – 100 тис. грн у рік і рівнем доходу на капітал 10 %. Акціо-

нерне товариство "Білий сад" хоче купити акціонерне товариство "Соняч-

ний сад". Грошовий потік нової компанії після сплати податків становить 

210 тис. грн у рік.  

Визначте, чи виникає ефект синергізму в результаті поглинання  

та вартість підприємств "Білий сад" і "Сонячний сад" до поглинання. 

 

Завдання 3 

Ухвалено рішення про реорганізацію АТ "Надійні технології", приєд-

навши його до АТ "Промімпекс". Відношення, згідно з яким обмінюються 

корпоративні права у разі приєднання, становить 3 : 5. Як доплату до кор-

поративних прав АТ "Промімпекс" виплачує на користь акціонерів АТ "На-

дійні технології" компенсацію в розмірі 1,5 грн за кожну акцію номіналь-

ною вартістю 25 грн. 

Баланс АТ "Надійні технології" до приєднання наведено у табл. 8, 

баланс АТ "Промімпекс" до реорганізації наведено у табл. 9. 

Обчисліть, на скільки збільшиться статутний капітал, і складіть ба-

ланс АТ "Надійні технології" після приєднання до нього АТ "Промімпекс", 

якщо баланси обох підприємств до реорганізації мали вигляд, наведений 

у табл. 8 і 9. 
 

Таблиця 8 
 

Баланс акціонерного товариства "Надійні технології" 

до реорганізації 
 

Актив Тис. грн Пасив Тис. грн 

1. Необоротні активи 600 1. Зареєстрований капітал 500 

2. Запаси  180 2. Додатковий капітал 200 

3. Дебіторська заборгованість 220 3. Резервний капітал 40 

4. Грошові кошти 40 4. Зобов'язання 300 

Баланс 1 040 Баланс 1 040 
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Таблиця 9 

 

Баланс акціонерного товариства "Промімпекс" до реорганізації 

 

Актив Тис. грн Пасив Тис. грн 

1. Необоротні активи 1 600 1. Зареєстрований капітал 1 900 

2. Запаси  1 040 2. Додатковий капітал 400 

3. Дебіторська заборгованість 800 3. Резервний капітал 100 

4. Грошові кошти 160 4. Зобов'язання 1 200 

Баланс 3 600 Баланс 3 600 

 

Завдання 4 

Ухвалено рішення про реорганізацію акціонерного товариства "Аг-

робіз" шляхом приєднання його до акціонерного товариства "Ласуня". 

Співвідношення, з яким робиться обмін корпоративних прав під час при-

єднання, становить 3 : 2. Як доплата до корпоративних прав AT "Ласуня" 

виплачує на користь акціонерів AT "Агробіз" компенсацію в розмірі  

3,75 грн за кожну акцію номінальною вартістю 75 грн.  

Баланс АТ "Агробіз" до приєднання наведено у табл. 10, баланс 

АТ "Ласуня" до реорганізації наведено у табл. 11. 

Складіть баланс акціонерного товариства "Ласуня" після приєд-

нання до нього акціонерного товариства "Агробіз". Розрахуйте балансо-

вий курс акцій АТ "Ласуня" до і після реорганізації. Зробіть висновки. 

 

Таблиця 10 

 

Баланс акціонерного товариства "Агробіз" до реорганізації 

 

Актив Тис. грн Пасив Тис. грн 

1. Основні засоби 750 1. Зареєстрований капітал 630 

2. Запаси та витрати 225 2. Додатковий капітал 90 

3. Дебіторська заборгованість 150 3. Резервний капітал 60 

4. Грошові кошти 30 4. Зобов'язання 375 

Баланс 1 155 Баланс 1 155 
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Таблиця 11 

 

Баланс акціонерного товариства "Ласуня" до реорганізації 
 

Актив Тис. грн Пасив Тис. грн 

1. Основні засоби 2 100 1. Зареєстрований капітал 1 800 

2. Запаси та витрати 450 2. Додатковий капітал 450 

3. Дебіторська заборгованість 300 3. Резервний капітал 300 

4. Грошові кошти 150 4. Зобов'язання 450 

Баланс 3 000 Баланс 3 000 

 

Методичні рекомендації 

Визначте величину збільшення статутного капіталу АТ "Ласуня". 

Співвідношення обміну корпоративних прав 3 : 2 означає, що 3 акції  

АТ "Агробіз" обмінюються на 2 акції АТ "Ласуня" або 2/3 величини статут-

ного капіталу АТ "Агробіз" буде спрямовано на збільшення статутного 

капіталу АТ "Ласуня". 

Розрахуйте величину статутного капіталу підприємства "Ласуня" піс-

ля реорганізації. 

Визначте кількість акцій АТ "Агробіз" до приєднання, встановіть за-

гальну величину компенсаційних виплат власникам корпоративних прав 

АТ "Агробіз". 

Компенсаційні виплати власникам акцій АТ "Агробіз" здійснюються 

за рахунок грошових коштів АТ "Ласуня", що призводить до відповідного 

зменшення активів АТ "Ласуня". Загалом активи АТ "Ласуня" збільшаться 

на величину активів АТ "Агробіз". 

Визначити суму приросту чистої вартості АТ "Ласуня" в результаті 

приєднання до нього АТ "Агробіз". Для цього розрахувати величину влас-

ного капіталу АТ "Агробіз" і зменшити отриманий показник на суму спла-

чених компенсацій власникам акцій АТ "Агробіз" та на величину збільшен-

ня статутного капіталу АТ "Ласуня". Відобразити приріст чистої вартості 

АТ "Ласуня" у статті "Додатковий капітал". 

Складіть баланс АТ "Ласуня" після реорганізації, з урахуванням  

того факту, що АТ "Ласуня" повністю бере на себе зобов'язання АТ "Аг-

робіз". 

Визначте балансовий курс акцій АТ "Ласуня" до і після реорганізації 

за формулою (2). Зробіть висновки щодо зміни фінансового стану реор-

ганізованого підприємства. 
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Завдання 5 

На зборах учасників ТОВ "КІТ" ухвалено рішення про його поділ  

на два товариства у співвідношенні 60 : 40. Баланс товариства з обме-

женою відповідальністю до реорганізації має вигляд, наведений у табл. 12.  

 

Таблиця 12 

 

Баланс товариства 

 

Актив Тис. грн Пасив Тис. грн 

1. Основні засоби 1 000 1. Зареєстрований капітал 860 

2. Запаси та витрати 400 2. Додатковий капітал 100 

3. Дебіторська заборгованість 360 3. Резервний капітал 140 

4. Грошові кошти 40 4. Зобов'язання 700 

Баланс 1 800 Баланс 1 800 

 

Складіть роздільний баланс підприємства за умови, що в процесі 

реорганізації була проведена переоцінка (дооцінка) основних засобів 

на 15 %. 

Завдання 6 

На зборах учасників ТОВ "Беркут" ухвалено рішення про його поділ 

на два товариства – "Авангард" та "Гермес" у співвідношенні 70 : 30. Ба-

ланс ТОВ "Беркут" до реорганізації наведено у табл. 13.  

Складіть роздільний баланс ТОВ "Беркут" за умови, що в процесі 

реорганізації була проведена переоцінка основних засобів на 20 %, а також 

була списана безнадійна дебіторська заборгованість обсягом 60 тис. грн. 

 

Таблиця 13 

 

Баланс ТОВ "Беркут" до реорганізації 

 
Актив Тис. грн Пасив Тис. грн 

1. Основні засоби 1 000 1. Зареєстрований капітал 810 

2. Запаси і витрати 300 2. Додатковий капітал 120 

3. Дебіторська заборгованість 260 3. Резервний капітал 140 

4. Грошові кошти 40 4. Зобов'язання 500 

Баланс 1 600 Баланс 1 600 
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Методичні рекомендації 

Визначте, на скільки збільшиться вартість необоротних активів  

ТОВ "Беркут" під час проведення їх індексації. З'ясуйте, в якій статті па-

сиву балансу підприємства буде відображено індексацію основних засобів.  

Встановіть, як змініться склад і величина оборотних активів ТОВ "Бер-

кут" під час списання безнадійної дебіторської заборгованості. Визначте 

джерело покриття списання дебіторської заборгованості, відобразіть змі-

ну пасивів підприємства у результаті покриття списаної заборгованості. 

Складіть розподільний баланс ТОВ "Беркут" у формі табл. 14, роз-

поділяючи активи та пасиви ТОВ "Беркут" між двома новими підприєм-

ствами у встановленому співвідношенні. 

 

Таблиця 14 

 

Розподільний баланс ТОВ "Беркут", тис. грн 

 

Статті ТОВ "Беркут" ТОВ "Авангард" ТОВ "Гермес" 

Актив    

1. Основні засоби    

2. Запаси і витрати    

3. Дебіторська заборгованість    

4. Грошові кошти    

Баланс    

Пасив    

1. Зареєстрований капітал    

2. Додатковий капітал    

3. Резервний капітал    

4. Зобов'язання    

Баланс    

 

Завдання 7 

З метою розширення можливостей фінансування підприємства 

було ухвалено рішення про перетворення АТ "Авіс" на АТ "Анжей". Учас-

ники АТ здійснюють обмін своїх часток на акції за номінальною  вартістю. 

Баланс АТ "Авіс" до реорганізації наведено у табл. 15. 
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Таблиця 15 

 

Баланс АТ "Авіс" до реорганізації 

 

Актив Тис. грн Пасив Тис. грн 

1. Необоротні активи 28 000 1. Зареєстрований капітал 16 000 

2. Оборотні активи 12 000 

2. Додатковий капітал 1 200 

3. Резервний капітал 2 800 

4. Зобов'язання 20 000 

Баланс 40 000 Баланс 40 000 

 
Одночасно з перетворенням проводиться збільшення статутного 

капіталу на основі додаткової емісії акцій загальною номінальною вартістю 

4 млн грн. Курс емісії акцій – 120 %.  

Для поліпшення структури капіталу запропоновано здійснити опе-

рацію трансформації заборгованості перед одним із кредиторів у влас-

ний капітал, на що спрямовується 25 % акцій додаткової емісії. Решту 

акцій планується розмістити на ринку капіталів. Накладні витрати, пов'я-

зані з перетворенням та збільшенням статутного капіталу, становлять  

50 тис. грн. 

Збільшення власного капіталу спрямовується на поповнення обо-

ротних активів нового підприємства. 

Складіть баланс АТ "Анжей". Зробіть висновки щодо зміни фінан-

сового стану підприємства після реорганізації. 

 

Методичні рекомендації 

Визначте розмір статутного капіталу АТ "Анжей" з урахуванням до-

даткової емісії акцій. Розрахуйте величину емісійного доходу.  

На основі вихідних даних розрахувати величину заборгованості, яка 

буде трансформована у власний капітал АТ "Анжей". Кредитору акції бу-

дуть запропоновані за емісійним курсом. У результаті трансформації бор-

гу у власність активи підприємства на відповідну суму не збільшуються.  

Накладні витрати, пов'язані з перетворенням і збільшенням статут-

ного капіталу, відшкодуються з резервів підприємства, що реорганізується. 

Визначте приріст власного капіталу АТ "Анжей", який спрямовано 

на збільшення оборотних активів. На підставі проведених розрахунків 

складіть баланс нового підприємства, зробіть висновки.  
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Завдання 8 

ПАТ "Злата" та ПАТ "Діамант" є конкурентами на ринку. У них при-

близно однакові величини активів та рівень ділового ризику. Ці підприєм-

ства є акціонерними товариствами з грошовим потоком після оподаткуван-

ня – 80 тис. грн у рік і рівнем доходу на капітал 10 %. ПАТ "Злата" хоче 

придбати ПАТ "Діамант". Грошовий потік нової компанії після сплати по-

датків становить 170 тис. грн у рік.  

Визначте, чи виникає ефект синергізму в результаті поглинання  

та вартість ПАТ "Злата" і ПАТ "Діамант" до поглинання. 

 

Методичні рекомендації 

Поглинання є доцільним, коли  

 

 Вн > В1 + В2, (7) 

де Вн – вартість нового підприємства; 

     В1, В2, – вартість підприємств до поглинання.  

 

Різниця між новою вартістю та сумою вартостей двох фірм до по-

глинання називається чистим приростом від поглинання (∆В):  

 

 ∆В = Вн − (В1 + В2). (8)  

Коли приріст від поглинання має позитивне значення, це означає, 

що у результаті поглинання відбулась синергія. 

 

Література: основна [3; 5; 6; 8; 9]; додаткова [14; 18; 21; 22]. 

 

Тема 9. Оцінювання вартості підприємства 
 

Практичне заняття на тему "Оцінювання вартості підприємства  

за дохідним та ринковим підходами" 

 

Завдання 1 

На загальних зборах ПАТ "Бриг" та ПАТ "Берізка" було ухвалено 

рішення про реорганізацію цих підприємств шляхом їхнього злиття та ство-

рення нового акціонерного товариства "Оріон".  

Номінальний курс акцій обох акціонерних товариств встановлено  

на рівні 100 грн. Ринковий курс акцій AT "Бриг" становить 180 %, AT "Берізка" – 
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150 %. Менеджмент та власники товариств дійшли згоди, що ринковий курс 

корпоративних прав відображає вартість підприємства, а отже, може слу-

гувати базою для встановлення пропорцій обміну акцій підприємств, що ре-

організуються, на акції новоствореного підприємства. Баланси обох під-

приємств до реорганізації наведено у табл. 16 та 17. 

 

Таблиця 16 

 

Баланс акціонерного товариства "Бриг" до реорганізації 

 

Актив Тис. грн Пасив Тис. грн 

1. Необоротні активи 60 000 1. Зареєстрований капітал 40 000 

2. Оборотні активи 100 000 

2. Додатковий капітал 20 000 

3. Резервний капітал 8 000 

4. Нерозподілений прибуток 12 000 

5. Зобов'язання 80 000 

Баланс 160 000 Баланс 160 000 

 

Таблиця 17 

 

Баланс акціонерного товариства "Берізка" до реорганізації 

 

Актив Тис. грн Пасив Тис. грн 

1. Необоротні активи 120 000 1. Зареєстрований капітал 60 000 

2. Оборотні активи 80 000 

2. Додатковий капітал 24 000 

3. Резервний капітал 12 000 

4. Нерозподілений прибуток 4 000 

5. Зобов'язання 100 000 

Баланс 200 000 Баланс 200 000 

 

На зборах засновників AT "Оріон" прийнято рішення про формування 

статутного капіталу в розмірі 120 000 тис. грн, шляхом емісії – 1 200 тис. шт. 

акцій номіналом 100 грн.  

Складіть баланс створеного АТ "Оріон". 
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Завдання 2 

Акціонерний капітал підприємства має бета-коефіцієнт, що дорів-

нює 1,2 %. Ринкова надбавка за ризик становить 8 %, а відсоткова ставка 

за відсутністю ризику – 6 %. За минулий рік підприємство сплатило диві-

денди в розмірі 20 грн на акцію. Передбачається, що дивіденди будуть 

зростати щорічно на 8 %. На сьогодні акції продаються за ціною 300 грн.  

Яка вартість акціонерного капіталу підприємства? 

 

Методичні рекомендації 

Ринкову вартість підприємства доцільно визначити, використовуючи 

таку формулу: 

 

 
%100

KCK
PB

p
 , (9) 

де РВ – ринкова вартість підприємства, тис. грн; 

     СК – статутний капітал підприємства, тис. грн; 

     Кр – ринковий курс акцій підприємства, %. 

 

Визначте співвідношення, за яким розподілятимуться акції нової 

емісії між власниками корпоративних прав реорганізованих підприємств. 

Якщо два АТ Х та У реорганізуються в АТ Z, то частка статутного капіта-

лу АТ Z, яка належатиме акціонерам АТ Х визначається за формулою: 
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x
x

PBPB
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K


 , (10) 

де Кх – частка акцій підприємства Z, яка належатиме акціонерам підпри-

ємства Х; 

      РВх, РВу – ринкова вартість підприємства Х та У відповідно, тис. грн. 

 

Частка акцій підприємства Z, яка належатиме акціонерам підприєм-

ства У, визначається у аналогічний спосіб. 

 

Література: основна [1; 3; 4; 6; 8]; додаткова [12; 13; 16; 18; 20; 21]. 
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Тема 10. Фінансова діяльність підприємства у сфері  

зовнішньоекономічних відносин 

 

Семінарське заняття на тему "Фінансова діяльність підприємства  

у сфері зовнішньоекономічних відносин" 

 

План проведення семінарського заняття 

 

1. Види зовнішньоекономічних операцій підприємства. 

2. Порядок розподілу валютної виручки від зовнішньоекономічної 

діяльності підприємства. 

3. Дискусія. Переваги та недоліки різних форм безготівкових розра-

хунків у ході ведення зовнішньоекономічної діяльності підприємств. 

4. Порядок митного оформлення та основи оподаткування зовніш-

ньоторговельних операцій підприємств. 

 

Література: основна [3; 5; 6; 9]; додаткова [10; 11; 13; 14; 20]. 

 

Тема 11. Фінансовий контролінг на підприємстві 

 

Семінарське заняття на тему "Фінансовий контролінг  

на підприємстві" 

 

План проведення семінарського заняття 

 

1. Обґрунтування необхідності організації системи фінансового кон-

тролінгу на підприємствах. 

2. Встановлення взаємозв'язку стратегічного й оперативного фінан-

сового контролінгу. 

3. Дискусія. Обґрунтування методів та інструментів стратегічного  

і оперативного фінансового контролінгу та їхня характеристика. 

 

 

Література: основна [3; 5; 6; 9]; додаткова [12 – 14; 17; 19; 21]. 
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